



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La desmoralización del campo enemigo cunde, al punto de que sus magnates necesitan decir que dentro de poco Madrid será de ellos. ¡Como en otros tiempos, y como entonces, todo palabras! ¡Madrid será siempre de la República, de España!

Año II

MADRID, MIERCOLES 19 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 519

Un Ejército como el nuestro, que se rehace en medio del dolor y el sacrificio, no tiene enemigo que le venza

Nuestros cazas frustran un ataque aéreo a Cartagena

Un ataque enemigo en el Ebro es rechazado con gran dureza

CAPACIDAD Y HEROISMO

Ejecutoria del ejército del Centro

En los últimos días, dos hechos se han ofrecido en nuestro frente, del ejército del Centro, que ha acreditado la capacidad y heroísmo de sus componentes. Fué primero, conforme destacamos días pasados, la acción ejecutada por la 111.ª Brigada. En ahora, como destacamos también en otro lugar de este número, la realizada por la 40.ª Brigada. Los hechos determinantes de esta nueva prueba no fueran de gran alcance en su desarrollo y finalidad no redujo en lo más mínimo esa capacidad y ese heroísmo. En el primer caso, la iniciativa fué del enemigo. En el segundo, nuestra. Y en uno y en otro, los combatientes de nuestro Ejército respondieron a la ley moral que nos preside a todos. Supieron atacar los de la 111.ª Brigada y supieron resistir haciendo de la resistencia arma de descabro para el enemigo, los de la 40.ª

La trascendencia de ambos hechos hay que encontrarla en el tono y características en que se desarrolló la pelea. De uno y otras cabe destacar una manifestación inequívoca de que la fe en la victoria es cada día más consustancial con nosotros. Ningún Ejército desmoralizado se atreve a ser heroico, firme, resuelto. Lo que hace es debatirse en la relajación moral que le domina, ser incapaz de dar cara a la pelea y mucho menos librar ésta con éxito. Sólo un Ejército fuerte, moral y materialmente, puede hacer lo que ha hecho el nuestro. Lo dice así el caso de esos soldados de la 40.ª Brigada, que, obligados a avanzar por las heridas recibidas en el ataque enemigo—un golpe de mano—se arrojaron de las camillas y corrieron a sus trincheras a seguir peleando. El caso no es único. No es el primero ni será el último. En Madrid ya se conocieron hechos análogos. Más recientemente, en el Este y en Levante.

¿En qué circunstancias se produce esta reafirmación de nuestro espíritu, de nuestra moral indomable? Se produce, como mentis elocuente, en el momento en que el enemigo pretende llevar confusión e equivocó a nuestras filas, con infructuoso resultado; se produce en el momento en que las cobardías y las claudicaciones del exterior se ven rechazadas; sucede en los instantes en que se nos considera gaseados, derrotados, y se piensa especular y negociar con nuestra suerte. La réplica a todo ese plan del enemigo, urdido en virtud de su impotencia, la da el Ejército popular. Y el nuestro, el del Centro, como parte de él, no podía quedar al margen de esa línea característica de nuestro espíritu y de nuestra decisión. A cada prueba destacamos más preparados y más capaces, más entusiasmados y prendidos a la causa que defendemos, y con más claras manifestaciones de que nada, jamás, nos hará retroceder en el camino que nos hemos impuesto al salvar a la patria y garantizar a nuestro pueblo un régimen de libertad y de justicia.

El ejército del Centro honra, como siempre, esta ejecutoria demostrando el terreno a él confiado.

Que tengase siempre en cuenta que no hay efecto sin causa, y que esa capacidad y ese heroísmo que hoy nos honramos en destacar sería todo lo feliz y completa que es sin un intenso y ordenado trabajo de educación técnica y política. En acentuar ambas reside la seguridad de nuestro futuro—proclamémoslo, sin zansarnos, una vez más—de nuestra patria.



El comisarario de la 40.ª Brigada, Isaias Rosales Manso, muerto en la Ciudad Universitaria frente al enemigo

De interés para los comisarios

Todos los comisarios que carezcan del oportuno carnet de identidad extendido por el excelentísimo señor ministro de Defensa Nacional, deberán solicitar de su superior jerárquico inmediato el certificado que sustituye el carnet, con arreglo a la orden ministerial de 30 de septiembre pasado ("D. O." núm. 262).

TRIBUTOS A LA VICTORIA

Reciben sepultura el comisarario Rosales y otros camaradas

Ayer mañana tuvo lugar el acto de dar sepultura al comisarario de la 40.ª Brigada Isaias Rosales y a otros compañeros caídos junto a él. El sepelio partió del depósito del mismo cementerio. Fuerzas del segundo Cuerpo daban guardia de honor a los cadáveres.

Entre los asistentes figuraban el jefe y comisarario del segundo Cuerpo, teniente coronel Zulueta, mayor Gutiérrez L. Miguel, mayor Pereda y otros jefes y oficiales de esta gran unidad. También figuraban los comisarios Hervás, Feliciano Benito, Sold, Poveda, Conesa, Otero, Pestaña, Sánchez, Yuste, etc.; por la VOZ DEL COMBATINTE, nuestro director, Sócrates Gómez. Representaciones políticas y sindicales, soldados, comisarios, jefes y oficiales de todo el ejército del Centro rindieron homenaje póstumo a los camaradas caídos.

En el momento de dar tierra a los cadáveres, el comisarario del segundo Cuerpo, camarada González Molina, pronunció sentidas palabras.

"Han caído—dijo—cumpliendo con su deber. Con Rosales, el teniente "Perrín" y otros combatientes. Al dolor que nos produce su desaparición unánimes, en compensación, la promesa de que una victoria cierta, segura y rápida, más rápida de lo que todos pudiéramos imaginarnos, será el broche y el pago al sacrificio de estos queridos camaradas."

En medio de intensa emoción, desfilaron las fuerzas con banda y música.

A los frentes van llegando los fortificadores. Los nuevos fortificadores. Hombres maduros. Han dejado su hogar. Han trocado la esteva por el pico. Anónimamente, con sudor y sacrificio, laboran por fortalecer las posiciones y por asegurar las comunicaciones con las unidades. Estos camaradas merecen el respeto y la ayuda de todos. ¡Combatiente: el fortificador es un hermano tuyo, otro héroe de la independencia de España!

¡No esperéis a que el frío y la lluvia se echen encima! ¡Preparad las trincheras, los refugios, los abrigos, para que sus rigores sean menos sensibles!



El partido liberal inglés da un viaje y se dispone a colaborar con Chamberlain

LONDRES 18.—El partido liberal ha publicado un manifiesto declarando que en la reciente crisis el Gobierno había claudicado ante las amenazas y sin consultar a la nación, por medio del Parlamento; pero, sin embargo, teniendo en cuenta la situación actual, el partido liberal está dispuesto a dejar en segundo término las consideraciones de partido, a fin de poder colaborar con todos aquellos que se den cuenta de la gravedad presente. (Fabra.)

PARTE DE GUERRA

La actividad del enemigo fué totalmente anulada por nuestras tropas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 18 de octubre de 1938:

EJÉRCITO DE TIERRA.—ESTE: En las últimas horas de la noche de ayer fué totalmente rechazado un ataque de las fuerzas al

(Pasa a la segunda página.)

Como la 111, la 40 Brigada no ha vacilado en cumplir como debía con su deber. El espíritu de heroísmo y de resistencia de nuestro Ejército triunfa en todos los frentes

Es preciso verificar un reconocimiento minucioso del terreno. Estudiar la situación que ocupa el enemigo con relación a nosotros. Prever el escenario de sus probables operaciones. Tomar las medidas adecuadas para evitar toda sorpresa. Convertir nuestras posiciones en fortalezas invulnerables.

LA BATALLA DEL EBRO

Por el teniente coronel MANUEL TAGÜEÑA

II

Asimismo se intensificó la preparación de los mandos y de los Estados Mayores en cuanto a la operación posible; se dividió el sector ocupado por el Cuerpo de ejército en tres subsectores, y sobre cada uno de ellos, los mandos y Estados Mayores de División y Brigada realizaron, bajo el aspecto exterior de un ejército, toda la fase preparatoria. Era estudiada y luego discutida en juicios críticos posteriores, y se acumulaba un gran material de datos de todas clases. En este estudio se comprendía el del río en todos los aspectos: vados, playas de embarque (con sus puntos de primeros destinos y puntos de dislocación), puntos aptos para tender puentes, etc., que eran hechos simultáneamente por oficiales de Ingenieros y de Estado Mayor, para atender a los dos aspectos técnicos y tácticos que planteaba el paso del río. La red de pistas se extendía, como una telaraña, en trabajo intenso y bajo idea preconcebida.

Finalmente, y conjuntamente con los trabajos anteriores, se hizo un plan para la conservación del secreto en todos los aspectos de la preparación; se procuró atender a todo; se vigilaba la no presencia de población civil en las proximidades del río; se daban órdenes concretas para que en ningún sector del río la avalancha de reconocimientos llamase la atención del enemigo, y, además, éstos se extendieron a todo lo largo del sector, con lo que no orientaban acerca de puntos concretos; se hizo un estudio acerca de la concentración de las fuerzas de infantería fuera de las vistas del enemigo, y un estudio acerca de la circulación fuera de sus vistas. Asimismo se hizo un plan para la conservación del secreto en general en los Estados Mayores y las fuerzas en lucha contra las indiscreciones y el espionaje.

Llegamos a la fecha de la operación; las órdenes preparatorias para la misma, los movimientos iniciales, eran todavía dados bajo la forma de ejercicios tácticos; entramos en la segunda parte de nuestras experiencias; nuestro paso a través del río; nuestras tropas iban extendiendo silenciosamente; la realidad iba a probar a fuego nuestra fe y nuestro trabajo; iba a mostrar nuestros defectos, que todavía era necesario corregir, e iba a comprobar la capacidad para el combate que habíamos adquirido.

¿Qué defectos tuvimos en la época anterior a la operación? Los hubo; se ha dicho que contábamos con que el enemigo no creía en nuestra ofensiva, y eso nos ha ayudado a conservar el secreto. Eso no es exacto; el enemigo fué derrotado por no haber tomado medidas militares de acuerdo con las necesidades de la defensa del río. Estaba seguro de la ofensiva nuestra; no creía, indudablemente, en sus proporciones amplias; pero creía en ella. Alertó sus fuerzas, organizó reservas, puso en vigor su plan de defensa. Los militares facciosos demostraron ante la práctica no tener idea de lo que representaba la defensa del río.

Homenaje a los combatientes de la 41 Brigada

Se ha celebrado en la 41.ª Brigada Mixta un homenaje a los combatientes de la misma, consistente en un festival diario en cada batallón durante los días 11 al 15 del actual.

En dicho acto tomaron parte la banda de música de la Brigada y el Cuadro Artístico de la base divisionaria, que interpretaron excelentes obras musicales y teatrales. Los actos han constituido un ejemplo de solidaridad entre las distintas unidades. En los actos han intervenido jefes, comisarios y soldados, estrechando más aún los lazos de penetración que les unen.

Promesa de bandera de la 136.ª Brigada mixta

Se ha celebrado el acto de promesa de la bandera en el 643.º batallón de la 136.ª Brigada Mixta.

Asistió el jefe de la División, Eduardo Medrano, y el jefe y comisario de la brigada, Frutos Santos y Alfredo Alcázar.

Las fuerzas desfilaron ante la bandera, después de una alocución del jefe de la unidad.

A continuación el comisario Alcázar pronunció breves palabras significando la confianza que tenía en que en todo momento los soldados que acababan de prometer bandera sabrían defenderla con heroísmo, luchando hasta conseguir la independencia patria, relatando los hechos por los cuales se ha otorgado a la Brigada el distintivo del Valor, que ella ostenta como máximo orgullo.

Seguidamente el jefe de la división hizo historia de la formación del Ejército español, terminando con un "¡Viva la República!"

Por la tarde celebró un festival, amenizado con escogido programa de teatro, canto y música.

"Con vuestro deseo de vencer, con las enseñanzas que os proporcionan vuestros mandos y comisarios, muy pronto veremos cómo el fascismo muere en España, donde tanta tragedia y tanto luto ha producido." (Del general Miaja, en "Comisario".)

ORDENES MILITARES

Se conceden Medallas del Valor, con pensión, por ejemplar comportamiento en operaciones

BARCELONA 18 (3.30 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" concede la Medalla del Valor al mayor de milicias Antonio Ortiz Roldán, con la pensión anual de mil pesetas durante cinco años, por su heroico comportamiento en las operaciones del Ebro.

Confirmando la concesión de la Medalla del Valor otorgada por el

jefe del Ejército del Centro al mayor D. José Ramón Poveda, teniente José Mor Veuteu y soldado Antonio Cruz Orellana, con la pensión anual de 1.750 pesetas el primero y 500 los dos últimos, durante cinco años, como premio a su valeroso comportamiento en las operaciones desarrolladas en los Montes Universales. (EVBUS.)

AYUDA AL NIÑO

U. G. T.-C. N. T. organizan comedores infantiles

VALENCIA 18.—Reunido el Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T., ha acordado organizar un comedor infantil, aportando cada uno de los sindicatos 10.000 pesetas.

También acordaron dirigir un llamamiento a todos los Sindicatos, solicitando su ayuda económica para incrementar la apertura de nuevos comedores infantiles.

Entrega de pan a las colonias escolares

VALENCIA 18.—En uno de los Parques de Artillería, y con asistencia de jefes y soldados, se ha celebrado un simpático acto, consistente en la entrega de 1.120 raciones de pan a los niños de las colonias escolares del Socorro Rojo Internacional.

Los muchachos recibieron con entusiasmo el donativo, y los dirigentes del S. R. I. agradecieron efusivamente el rasgo de los artilleros, quienes, sin olvidar sus deberes militares, no desatenden a los hijos de los demás compañeros que están en el frente. (Agencia España.)

Tópicos fascistas



"Kaza aria"

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

servicio de la invasión en la zona del Ebro, replegándose el enemigo, duramente castigado, a sus posiciones de partida.

Hoy, la actividad registrada careció de importancia. Demás frentes, sin noticias de interés.

Uno de los aviones que intentaban atacar Cartagena es alcanzado por nuestros cazas.—Bombardeo de la zona portuaria de Valencia

AVIACION.—A las 6,30 horas de hoy, ante la presencia de cuatro Heinkel 39, que intentaban bombardear Cartagena, despegaron nuestros cazas, que frustraron el propósito, persiguiendo a los aparatos alemanes hasta más de 100 kilómetros de la costa, donde el jefe de la escuadrilla alemana se vió obligado a amarar, visiblemente tocado su avión, siendo nuevamente ametrallado por los cazas españoles, que regresaron a sus bases sin novedad. A las 11 horas, cinco trimotores Italianos Savoia 81, procedentes de su base de Mallorca, bombardearon los barrios marítimos de Valencia."

La guerra es actividad constante

De todas las faltas en la guerra, una sola es infamante: la inacción. A la inacción sucede la sorpresa; a ésta, la derrota.

(Mariscal Foch.)

He aquí una gran verdad proclamada por el gran estratega francés de la guerra europea y confirmada por nuestra lucha actual.

A lo largo de nuestra guerra hemos tenido, por desgracia, muchas experiencias que nos han hecho sentir sobre nuestras carnes desgarradas esta gran verdad que hoy debe pesar en el ánimo de cada soldado, máxime si ocupa puestos de responsabilidad. Nuestro peor enemigo, el mejor aliado del fascismo, es la pasividad.

El enemigo ha aprovechado nuestra despreocupación, excesiva con-

fianza y falta de actividad para asestarnos golpes muy duros.

La guerra es toda actividad mortífera. El que está inactivo mientras el enemigo observa y trabaja o trabaja para éste, es un suicida.

La pasividad, la inacción ha retrasado la formación de nuestro Ejército. La inacción ha retrasado mucho la formación de nuevos cuadros capaces, y el mejoramiento de los existentes. La inacción nos ha impedido en muchas ocasiones tener líneas bien fortificadas y con refugios capaces de resistir los mayores ataques enemigos. La falta de una atención vigilante permite trabajar al enemigo filtrado en nuestras filas combinado con la acción vigilante sobre nuestras líneas para golpearnos por sorpresa.

La inacción en la guerra crea un estado de moral depresivo y hace olvidar que el objetivo fundamental en los momentos de calma es el de prepararse y preparar a las fuerzas para el combate.

Esta sencilla verdad, olvidada por algunos hombres—pocos, por fortuna—que ocupaban puestos de responsabilidad en nuestro Ejército, nos ha dado serios disgustos, y ha retrasado la llegada de la victoria.

Hoy las cosas han cambiado bastante. El concepto de la responsabilidad de cada uno ha crecido; pero todavía quedan restos de irresponsabilidad que es preciso corregir.

El enemigo dirige siempre sus ataques a los puntos más débiles. En su inmensa mayoría, los puntos débiles pueden dejar de serlo en cuanto exista una actividad creadora que liquide debilidades existentes en el orden de fortificación, de pacificación, vigilancia, etc.

Es por esto que es preciso inculcar a cada combatiente el espíritu de actividad constante para mejorar hoy las condiciones de resistencia y preparar para mañana las del ataque. Pero el ejemplo deben darlo siempre los que ocupan puestos de alguna responsabilidad desde el cabo al general.

Que no exista un comercio que no trabaje constantemente para elevar la conciencia política de sus soldados. Que terminen los mandos que se olvidan de la preocupación de aprender cada día un poco más para mover mejor sus fuerzas con un mínimo de bajas. A que se mantenga vivo y latente el espíritu de odio al enemigo, y en la medida de lo posible se le tenga constantemente en jaque. Que cada partidario demuestre una actividad frenética que contagie y termine con los abúlicos, los indiferentes, y desmorona a los saboteadores.

De esta forma conseguiremos hacer desaparecer la mala hierba del soldado o mando despreocupado e inactivo que pueda llegar a ser, por una estabilización circunstancial, que por el sector que ocupa no atencione al enemigo mientras éste a lo mejor está preparando sus ataques.

Vicente OLMOS
Ejército

Ayuda a España para el invierno

LONDRES 18.—El partido laborista y los Consejos de Sindicatos de Islmitong organizaron una reunión para organizar la campaña de invierno a beneficio del pueblo español. Hicieron uso de la palabra Fred Cowland, de las Brigadas Internacionales y el diputado Montagne, quienes dijeron que la campaña se iniciará el 27 de noviembre hasta el 3 de diciembre.

La U. R. S. S. crea dos nuevas distinciones honoríficas para sus defensores

MOSCU 18 (9 m.).—La Presidencia del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha creado dos nuevas distinciones: la Medalla del Valor y la medalla por Méritos de Guerra.

La primera será otorgada a los jefes y soldados del Ejército y de la Marina, así como a los guardias fronterizos que más se hayan distinguido por hechos heroicos tanto en operaciones militares como en la lucha contra los espías y demás enemigos de la integridad del Estado.

En cuanto a la medalla por Méritos de Guerra, se concederá a los mismos elementos militares y además a todos los ciudadanos que hayan demostrado su seriedad e inteligencia en la lucha contra los

enemigos del Estado y realicen actos que, con marcado riesgo de su vida, contribuyan al éxito de las operaciones militares. (Fabra.)

Benés ocupará una cátedra en la Universidad de Chicago

CHICAGO 18.—El rector de la Universidad anuncia que el ex presidente Benés ha aceptado la cátedra de Conferencias de la misma. Se ignora la fecha de su llegada. (Fabra.)

Condición para que responda eficazmente un Ejército: los servicios. Preocupación fundamental de todos debe ser esto siempre; mucho más en época de quietud en los frentes

Cómo falsean los altos jerarcas de la Iglesia las doctrinas de Cristo

El obispo de Salamanca ha sido preguntado por "La Gaceta del Norte", de Bilbao, sobre una posible convivencia entre todos los españoles, contestando el farisaico señor lo siguiente:

Que repugna a los españoles nacionales y que haría estéril en gran parte tanta sangre generosamente vertida. Es imposible la unidad de los españoles, buscando un término medio entre comunistas y ateos, por una parte, y católicos tradicionales, por otra.

A través de las palabras del obispo de Salamanca se refleja el odio cerval e intransigente de los falsos representantes de las doctrinas cristianas a todo aquel que no piensa como ellos. En contra del no matarás, ellos mantienen la idea de la guerra, la destrucción y la barbarie, practicada tan salvajemente por los aviadores italianos y alemanes.

En la zona facciosa, como en tantos períodos funestos de la historia de España, los cerriles jerarcas de la Iglesia se entregan a los que opinan a las clases populares; adulan y miman a los privilegiados. Para los poderosos, un presente feliz, con todas las comodidades, y disfrutando de todos los placeres, a costa del productor. Para éstos, resignación, mucha resignación, y la falsa esperanza de una vida mejor más allá. Así se han ganado la enemiga del pueblo, que los señala muy justamente como sus peores enemigos. Para que los privilegiados conserven y acrecienten sus privilegios, al obispo de Salamanca no le espanta el derramamiento de más sangre. Quiere que corra a raudales hasta exterminar a los "rojos". No se saldrán con la suya, y sufrirán las consecuencias de sus nefastas y anticristianas predicaciones.

Mister Eden insiste sobre la necesidad de que las democracias intensifiquen su política

LONDRES 18.—Hoy se ha celebrado la duodécima asamblea anual de la Sociedad Internacional de la Paz, bajo la presidencia de Lord Stanley, miembro británico en el Tribunal de Justicia Internacional de La Haya, quien pronunció un discurso, en el que dijo, especialmente, que no había que cerrar los ojos ante los hechos que traen el Acuerdo de Munich, y que sería de desear un arreglo permanente de los grandes conditos internacionales.

Eden, que habló a continuación, insistió en su opinión de que Inglaterra se encuentra en segundo término en la carrera de los armamentos, siendo alcanzada por naciones cuya economía se recarga sobre bases fundamentales distintas a las suyas. Insistió en la necesidad de un cambio de métodos de las democracias y en que desapareciera las discrepancias en beneficio de un esfuerzo común. Terminó diciendo que debe ser reanudada toda la economía nacional.

El ministro de Agricultura visita varios pueblos de Guadaluajara

GUADALAJARA 18 (9 n.).—Acompañado del gobernador civil, Sr. Cazorla, y de otras autoridades, ha visitado diversos pueblos de la provincia el ministro de Agricultura, Vicente Uribe. Entre otras colectividades, recorrieron Miralcampo, Azuqueca y Sacedón, interesándose por los problemas planteados hoy en el campo.

En una de las colectividades visitadas, los campesinos invitaron al ministro a almorzar. Al acto asistió el jefe del cuarto Cuerpo de ejército, teniente coronel Mera, en compañía del cual recorrió diversos frentes, mostrándose muy satisfecho del magnífico estado de moral y disciplina que anima a sus defensores.

A su regreso al Gobierno Civil fué cumplimentado por representaciones oficiales y de las organizaciones U. G. T. y C. N. T. (Fobus.)

Nuestro teléfono: 56125

PUBLICACIONES

La revista "Comisario"

Hemos recibido el primer número de esta magnífica revista, editada por el Comisariado de la Agrupación de Ejércitos. Su pre-



sentación acredita un alarde y buen gusto tipográfico.

"Comisario" viene a llenar una necesidad sentida en el heroico Cuerpo. En efecto: se viene adoleciendo de publicaciones que compendien y analicen la formidable aportación que han realizado los comisarios en la labor de perfeccionar en todos los sentidos a nuestro Ejército. Es necesario que toda la actividad, así como la experiencia de esta última fase guerrera que estamos viviendo, tuviera un lugar adecuado para su exposición, estudio y crítica. En general, la citada publicación viene a cubrir esta necesidad. Los comisarios pueden encontrar en ella orientaciones precisas para su trabajo. No cabe duda que "Comisario" ha de ser la revista que las circunstancias requieren.

Exposición de Arte y Cultura del primer Cuerpo de ejército

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que la Exposición de Arte y Cultura del primer Cuerpo de ejército se halla expuesta en Madrid, calle de Medinaceli, 4, y está abierta todos los días, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Todos los compañeros deben vigilar esta magnífica Exposición, en la seguridad de que extraerán enseñanzas provechosas para el trabajo cultural en su unidad.

UN PERIODICO FALANGISTA AFIRMA:

El "caudillo" es prisionero de fuerzas reaccionarias y esclavo de fuerzas extranjeras

BARCELONA 18.—El correspondiente en San Juan de Luz del periódico "L'Ordre" dice que el periódico "Unidad", de San Sebastián, órgano de Falange Española, en su número del 2 de octubre dice que Franco no debe equivocarse, porque España no será la tumba de los mejores patriotas. Se refiere al malentendido que existe entre los falangistas porque las autoridades "nacionalistas" continúan enviando a los frentes tropas pertenecientes a Falange.

"Los falangistas—dice el periódico "Unidad"—siempre hemos protestado contra la invasión extranjera. Además, el Gobierno de Franco sólo representa a la vieja España. El "caudillo" es prisionero de fuerzas reaccionarias y esclavo de fuerzas extranjeras." (Agencia Española.)

Todos los polacos que no quieran ser engañados, dos años de cárcel

VARSOVIA 18 (4 t.).—Las autoridades han decretado penas hasta de dos años de cárcel para toda invitación a la abstención en las próximas elecciones. (Fabra.)



EJEMPLAR COMPORTAMIENTO DE LOS COMBATIENTES DE LA 40 BRIGADA MIXTA

El enemigo ha tanteado algunos golpes de mano en el frente de Madrid. Madrid sigue siendo una de las preocupaciones máximas para el invasor. Se lo paró a las puertas de la heroica ciudad; pero no renunció a sus propósitos de asedio. Los defensores. Hoy pretende renovar los ataques. Los bravos soldados que defienden la capital de la República han demostrado a los enemigos de España que no están dispuestos a ceder en la lucha hasta conseguir la independencia total de la patria.

Los soldados de la 40.ª Brigada Mixta han demostrado, con elocuente ejemplo, que el enemigo no logrará avanzar un paso en Madrid. Y le han renovado la afirmación de otros días: Madrid será la tumba del fascismo. No podemos sustraernos a destacar hechos de heroísmo que se han producido entre los soldados de esta unidad. Su comportamiento tiene que ser ejemplo y guía para todos los soldados que defienden la heroica capital de España. Soldados de la plana mayor de una de las compañías, entre ellos los cocineros, inmediatamente comenzado el combate, se presentaron ante su capitán, cargados de bombas de mano, rogándole les permitiera entrar en combate. Otros camaradas, heridos en la pelea, cuando están instalados en las ambulancias para ser evacuados al hospital, huyen de éstas y vuelven a las trincheras, de donde no consentían que se les retire hasta que termina el combate. Otro, el comportamiento de los reclutas, que unidos a los veteranos, de pie en las trincheras, gritando "¡Viva la República!", lanzan sobre el enemigo grandes cantidades de bombas, escribiendo una de las páginas más gloriosas de la unidad. Este comportamiento heroico, este sencillo estoicismo con que los soldados de España defienden su libertad, es el exponente más elocuente de su espíritu combativo y de su amor a la patria. El enemigo no pondrá sus pies en Madrid. Madrid será siempre la capital de España. Los españoles que defienden Madrid se han juramentado, y el invasor jamás logrará vencer nuestra resistencia. ¡Todos los soldados del ejército del Centro dispuestos a imitar a estos héroes de la 40.ª Brigada Mixta!

HISTORIETAS MILITARES



A los dos camaradas, Pérez y Sánchez, les llegó su turno de vigilancia en un peligroso puesto muy avanzado sobre la línea enemiga.



Y a Pérez y a Sánchez nubló la gracia que les hacía estar tan cerca de los facciosos. Ellos estimaban mucho sus respectivos huesos y les repugnaban los posibles deterioros.



—Como se enteren que estamos los dos solos, nos matan—decía Pérez melancólicamente.
—No se enterarán; tengo una idea—respondió Sánchez son-



Y ausentándose corto tiempo, volvió con una colección de globitos y una caja de plátanos.



Los globos fueron puestos en el parapeto, y convenientemente pintados, y colocados, daban la impresión (según Pérez y Sánchez) de que allí había, por lo menos, media Brigada.

Nuestra conducta recta y claramente española va conquistando en el frente internacional importantes victorias



LOS ITALIANOS EN ESPAÑA

Por el capitán ALEJANDRO MAASS

Ex oficial del Divisional Intelligence.

Transcribimos a continuación un trabajo publicado recientemente en el gran diario liberal inglés "The Manchester Guardian", y que demuestra, de forma que no deja lugar a dudas, la formidable impresión causada por nuestro Ejército en la Gran Bretaña.

El trabajo, del ex oficial del Divisional Intelligence, trata de un problema actualísimo: la intervención italiana. Veámoslo:

¿Puede el general Franco ganar sin el apoyo del Ejército Italiano? El día 3 de marzo, divisiones Italianas, apoyadas por formaciones españolas, comenzaron una ofensiva contra las líneas republicanas del frente de Aragón.

Los italianos atacaron desde Zaragoza, en dirección a Belchite, con una enorme superioridad técnica, aviación, artillería y tanques. Durante esta gran ofensiva de Aragón, Franco empleó 800 aviones. La República no poseía más de 60. Muchos de los cuales habían de emplearse en la protección de las zonas de retaguardia. Los italianos, con su aviación, destrozaban todo lo que encontraban a su paso. Las formaciones españolas, sin embargo, se encontraron con una fuerte resistencia en su avance desde Huesca, en dirección a Lérida, hasta que Franco las reemplazó con formaciones Italianas. Su ofensiva sólo se detuvo ante el Ebro y el Segre, y no por la eficacia de la resistencia republicana, sino simplemente porque no podían llevar reservas, y sus tropas, que a veces habían hecho marchas diarias de cuarenta millas, necesitaban descanso.

Después de unas semanas, los Italianos reanudaron su ofensiva. Pero ya no podía ser el "paseo militar" de los días de marzo. La desproporción entre el material técnico de los Italianos y el de la República aun existía; pero no como antes. A Franco le era imposible emplear sus tropas españolas en el frente de Levante; las empleó para la defensa de sus posiciones a lo largo del Ebro. Tres divisiones de Italianos luchaban en el frente de Levante; pero tropezaron con la tenaz resistencia republicana. A pesar del empleo de la aviación, artillería y tanques en grandes masas, sólo avanzaban paso a paso y a costa de enormes pérdidas. No obstante, estos Italianos tan bien equipados—Mussolini había enviado unos 10.000 soldados escogidos, sólo para esta ofensiva—lograban avanzar lentamente en dirección a Valencia.

Para detener la presión en el frente de Levante, el mando republicano preparó su ofensiva del Ebro. Esta comenzó el 22 de julio—ofensiva la más vasta y de más importancia estratégica iniciada hasta ahora por el Ejército republicano. Era necesario un ataque por sorpresa, y el enemigo tuvo que retroceder hasta Gandesa, siendo rodeado por tres lados. Franco se vio obligado a abandonar su ofensiva en el frente de Levante. Sus tropas españolas del frente del Ebro no ofrecían resistencia, por lo que tuvo que enviar sus tropas Italianas a dicho frente. Casi la totalidad de la aviación italiana se llevó allí. El propósito de la ofensiva republicana había sido plenamente conseguido. Los Italianos abandonaron completamente su ofensiva sobre Valencia.

A Franco le es imposible emplear sus unidades españolas como fuerza de choque. Solamente las utiliza como unidades de reserva, y los vigorosos ataques republicanos en Brunete, Belchite, Teruel, y ahora en el Ebro, habían mostrado que las unidades españolas de Franco no pueden ofrecer una seria resistencia. Sus mejores tropas, los moros, por las grandes pérdidas sufridas, ya no pueden constituir unidades atacantes. Su única fuerza de choque la forman hoy día los Italianos, gracias a la "no intervención", su gran superioridad de armamento técnico.

Es fácil calcular cuántos Italianos luchan en las filas de Franco. Sabemos, de fuente fidedigna, que él empleó tres divisiones en la ofensiva de Levante. Probablemente, sólo se empleó una única división en la ofensiva de Extremadura. Debe de tener dos divisiones, parte en reserva y parte ocupando el "Hinterland". Como una división italiana está compuesta de 12.000 hombres, el número de Italianos que luchan hoy en las filas de Franco, probablemente, no baja de 75.000 hombres.

¿Cuántos extranjeros luchan en las filas de la República? Allí hay cinco brigadas internacionales, aunque desde hace aproximadamente un año, ya no se las llama "brigadas internacionales", sino "brigadas mixtas". Una brigada está compuesta de cuatro batallones de 600 a 800 hombres cada uno; su fuerza combativa es de 2.500. Cuando las brigadas internacionales se formaron, en octubre de 1936, estaban compuestas por un 90 por 100 de extranjeros. Hoy, después de casi dos años de lucha, la proporción en que entran los extranjeros varía entre un seis y un 20 por 100. El número total de los extranjeros que luchan en los frentes republicanos es de unos 2.000. Los voluntarios internacionales no forman ya un importante elemento de ataque en el Ejército republicano; no son ahora más que una prueba de la solidaridad internacional con la democracia española.

Franco no podrá hacer nada sin las tropas Italianas. Si se viese obligado a retirar a los extranjeros que luchan en sus filas, la guerra duraría escasamente unos tres meses más. Y la moral más elevada de las tropas republicanas no dejaría lugar a dudas sobre la victoria de la democracia española.

"La República, que no deseaba la guerra, porque las guerras arruinan los pueblos, aceptó la lucha que se le ofrecía con este solo fin: con el de impedir que nuestra patria fuese una colonia de los países fascistas." (Del general Miaja, en "Comisario".)

LA FARSA DE LA RETIRADA DE ITALIANOS

Mussolini retira de España a los enfermos y descontentos por haberles rebajado el sueldo

TOULOUSE 18.—Un periódico de Toulouse publica una información de Gibraltar, en la que subraya que la retirada de España de 10.000 Italianos afecta solamente a los que llevaban ya en España mucho tiempo y a los descontentos porque desde hace ocho meses se les rebajó el sueldo en un 50 por 100 y los viveres eran escasos.

El corresponsal del diario agrega que un oficial italiano ha declarado en el frente del Ebro que "en Etiopía esto marchaba mejor; pero aquí uno se hace matar". La retirada de 10.000 hombres dice el corresponsal que no afectará a la situación militar, ya que la composición de las tropas Italianas es la misma. No se ha retirado ninguna fuerza de artillería "legionaria", que cuenta con cañones de 175, 157, 105 y 149 y antitanques de 49. (Agencia España.)

EN CÁDIZ TAMBIÉN SE DESPIDE ADECUADAMENTE A LOS ITALIANOS

GIBRALTAR 18.—A la llegada de un convoy con tropas Italianas se ha producido un incidente muy significativo en la estación de Cádiz.

Faltó la luz durante unos momentos, y el público, que se había visto obligado a saludar a los Italianos, empezó a silbar y a dar gritos de: "¡Mueran los extranjeros!", "¡Viva España libre!". La Policía efectuó muchas detenciones, especialmente de obreros. (Agencia España.)

SEGUN UN DIARIO YANQUI

La ley de neutralidad se va a revisar

NUEVA YORK 18.—El redactor diplomático del "New York Herald Tribune" dice que, según opinión de los centros oficiales, la modificación de la ley de Neutralidad podrá hacerse antes de la reunión del Congreso, y que tal vez se deposite la Administración a anunciar públicamente la revisión de esta ley, que expira en la primavera próxima. (Fabra.)

LEED Y PROPAGAD

LA VOZ DEL COMBATIENTE

EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA Y EN CUANTOS SITIOS INTENTEN ATACAR, SERAN CONTESTADOS DE MANERA CONTUNDENTE



EL OSO DE MADRID.—¡Atrás!., y no seas tereco... ¡que tengo malas pulgas!

La lucha del pueblo chino por su libertad

A pesar de la gran superioridad de armamentos, los japoneses encuentran gran resistencia

CANTON 18 (4 t.).—La Agencia Central News anuncia que, con motivo de la destrucción completa de las obras defensivas de Uia-Cheu por los bombardeos japoneses, los chinos han evacuado la ciudad, retirándose a las colinas vecinas.

Por otra parte, las columnas japonesas que avanzan desde Tam-Chui hacia el Oeste para cortar el ferrocarril de Cantón a Keu-Lun han encontrado gran resistencia a 120 kilómetros al sureste de Cantón.

Con motivo del avance japonés ha sido proclamado en Cantón el estado de sitio. Toda la jornada la ciudad ha estado bajo la alarma a causa de los bombardeos aéreos, que han durado desde las siete de la mañana a las cinco de la tarde, participando en ellos 70 aviones japoneses.

La situación parece mejorar en el este del Kuang-Tung, donde los japoneses, después de vanos intentos, parecen haber renunciado a desembarcar tropas en la región de

Sua-Tou. A esta región han llegado tres buques británicos para proteger a los residentes ingleses.

LOS CHINOS DESTRUYEN UN PUENTE DE HIERRO

KING-KONG 18.—Se ha establecido una encarnizada batalla en la desembocadura del río Chapo, a ocho kilómetros de Chek-Nungo.

Continúa llegando gran cantidad de soldados chinos, los cuales han destruido el puente de hierro de Tang-Kapa, dejando aislado a Cantón, para su mejor defensa.

También han sido cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas. (Fabra.)

Las tropas inglesas ocupan varios puntos estratégicos de Jerusalén

LONDRES 18.—El alto comisario británico en Palestina ha enviado un telegrama a la Oficina colonial, indicando la gran tensión que continúa reinando en Jerusalén.

Desde ayer, las tropas británicas ocupan los puntos estratégicos que rodean la ciudad vieja, cruzando sus disparos constantemente con los rebeldes, que dominan el interior de la misma.

Continúa en vigor el estado de sitio, que se ha hecho extensivo a los arrabales y extramuros.

Entre las tropas inglesas no ha habido que registrar bajas. (Fabra.)

OTRA LISTA

Cómo se hace la retirada de Italianos

NAPOLES 18.—Procedente de Cádiz llegó el barco "Oavista", conduciendo 44 oficiales, 72 suboficiales y 636 legionarios heridos en las últimas operaciones de España. (Comi.)

BARCOS Y AVIONES

La pugna armamentista entre Alemania e Inglaterra

LONDRES 18 (3,45 t.).—El "Manchester Guardian", comentando los rumores sobre la propuesta alemana de un pacto aéreo, dice que tales rumores son de origen alemán y tienen principalmente por objeto sondear a la opinión inglesa.

"Alemania—dice el periódico—no quiere la paridad con Inglaterra en armamentos aéreos; tal vez no quiera tampoco la paridad con las flotas aéreas inglesas y francesas unidas. Alemania sigue el rearme enérgicamente, y pronto tendrá nuevo impulso con la cooperación de las fábricas checas, y tal vez el Ejército aéreo checo."

Añade que si Inglaterra se niega a dejarse vencer en el terreno aéreo Alemania denunciará el Acuerdo naval germánico y atacará de nuevo la potencia naval inglesa en combinación con el problema colonial. (Fabra.)

ARMAMENTO Y SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

NUEVA YORK 18.—El "New York Times", comentando la decisión de las democracias de rearmarse intensamente, dice que el rearme por sí sólo no puede preservar los regímenes democráticos, sino que hay que hacer también revivir el principio de seguridad colectiva, ya que el armamento significaría fácilmente la quiebra nacional. (Fabra.)

Se rumorea el nombramiento de Churchill y Eden para ministros del Gobierno inglés

LONDRES 18 (3,30 t.).—El jefe del Gobierno, Sr. Chamberlain, ha regresado hoy a Londres, después de unos días de descanso en Escocia.

Uno de los problemas más inmediatos que tiene que resolver es la designación de las personas que han de ocupar los puestos vacantes en el Gobierno por dimisión de Duff Cooper y el fallecimiento de lord Stanley.

Se cree posible un cambio de cartoras y la inclusión en el Gobierno de algunas personalidades como lord Churchill, Eden y Amery, prescindiendo de problemas de índole personal. (Fabra.)